

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора,
Дуплякова Дмитрия Викторовича на автореферат диссертации
Мячиковой Валентины Юрьевны на тему: «Идиопатический
рецидивирующий перикардит и болезнь Стилла взрослых в спектре
аутовоспалительных заболеваний», представленной к защите на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальностям: 3.1.20 - кардиология, 3.1.27 - ревматология

Диссертационное исследование Мячиковой В.Ю. посвящено мультифакторным аутовоспалительным заболеваниям в кардиологии

(идиопатический рецидивирующий перикардит) и в ревматологии (болезнь Стилла взрослых). Выбранная тема актуальна вследствие отсутствия достоверной и достаточной информации о патологиях. В ведении акцентированы причины низкой заинтересованности медицинского сообщества в исследованиях заболеваний, к которым можно отнести низкую распространенность и заболеваемость (заболевания расцениваются как орфанные); чередование высокой активности заболевания и ремиссии, что делает проблематичным изучение паттерна заболеваний в период низкой активности заболевания; отсутствие единого представления о патогенезе и общепринятых международных стандартов оказания медицинской помощи данной группе пациентов. Рекомендации по ведению и лечению как идиопатического рецидивирующего перикардита, так и болезни Стилла взрослых, входят в состав широкого спектра болезней, хотя прогноз и тактика, различны.

Мячикова В.Ю. поднимает вопрос эпидемиологии идиопатического рецидивирующего перикардита, подчеркивая сложности подобного изучения на уровне отдельного региона или целой страны. Анализ структуры госпитализированных пациентов с диагнозом перикардит и выявление процента пациентов с идиопатическим рецидивирующим перикардитом

(5,4%) является первым шагом в оценке распространенности идиопатического рецидивирующего перикардита и дает предпосылки для последующих масштабных эпидемиологических работ, посвященных заболеванию. Несмотря на ограничения данного исследования, опубликованные данные позволили внести идиопатической рецидивирующий перикардит в разряд редких заболеваний на законодательном уровне.

В диссертационной работе Мячикова В.Ю. широко освещает вопросы дифференциальной диагностики аутовоспалительных заболеваний, протекающий с перикардитом, патогенеза и лечения изучаемых заболеваний.

Проведение генетического исследования на моногенные аутовоспалительные синдромы, сопровождающиеся перикардитом в когортах идиопатического рецидивирующего перикардита и болезни Стилла взрослых с выявлением 10% пациентов с генетически-обусловленными заболеваниями, поднимают необходимость рутинного выполнения генетического исследования с целью их выявления.

Проспективное исследование с изучением большого спектра биомаркеров сыворотки крови во время высокой активности идиопатического рецидивирующего перикардита и болезни Стилла взрослых позволили пролить свет на ряд вопросов, таких как общность патогенеза между изучаемыми болезнями, отсутствие патогномичных изменений в рутинных тестах, которые едва ли могут помочь в дифференциальной диагностике. Так, Мячиковой В.Ю., было продемонстрировано, что повышение аминотрансфераз, являющееся одним из критериев болезни Стилла взрослых не информативно и требует доработки, так как при идиопатическом рецидивирующем перикардите аминотрансферазы повышаются аналогичным образом и статистической разницы между группами по данному параметру не выявлено. В свою очередь, было отмечено, что потенциальным маркером (как диагностическим, так и динамическим) в проведении дифференциального диагноза между

идиопатическим рецидивирующим перикардитом и болезнью Стилла взрослых может стать интерлейкин-18, продемонстрировавший значимое повышение при болезни Стилла взрослых, с диагностическим порогом 410 пг/мл и с чувствительностью 77,8%, специфичностью 100%.

Последние две главы диссертационного исследования Мячиковой В.Ю. посвящены наиболее важному с практической точки зрения разделу - терапии идиопатического рецидивирующего перикардита и болезни Стилла взрослых. Перспективы появления таргетной, высокоэффективной, безопасной терапии при идиопатическом рецидивирующем перикардите являются фундаментально важными не только для российского здравоохранения, но и для медицинского сообщества в целом. А демонстрация положительного влияния колхицина не только на течение перикардита, но и другие симптомы болезни Стилла, сможет стать безопасной альтернативой глюкокортикоидам у ряда пациентов.

Результаты и выводы диссертационной работы полностью соответствуют поставленной цели и задачам. Достоверность полученных результатов основана на достаточном количестве включенных в исследование пациентов (с учетом орфанности нозологий) и применении современных статистических методов исследования. Результаты научно-квалификационной работы представлены на международных и российских конференциях и опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. По теме диссертации получен 1 патент.

Диссертационная работа Мячиковой В.Ю. является завершенным научно-квалификационным исследованием с решением актуальных задач, отражающих и полностью раскрывающих цель исследования. По своим характеристикам диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013г (с изменениями в редакции

